                                                 Тема:
                     Квадрат суммы и квадрат разности

Цели урока:

Образовательные: знакомство учащихся с формулами квадрата суммы и квадрата разности двух чисел;

Развивающая: обучение действию «по аналогии»;

Воспитательная: работа в парах.

Вид урока: объяснение новой темы.

                                                        Ход урока
I   Организационный момент

II  Актуализация

          Устная работа

1)   52 = 5  5 = 25

            а2 = а  а

            (5а)2 = 5а  5а = 25а2

            (2 + 3)2 = (2 + 3) (2 +3) = 25

       2)     (а + b)2 = (a + b) (a + b) = aa + ab + ba + bb = a2 + 2ab + b2

       3)    (x + y)2 = (x + y) (x + y) = xx + xy + yx + yy = x2 + 2xy + y2
   Запишите:
а) квадрат числа а;

б) квадрат числа 2b;

в) удвоенное произведение чисел  х + у;

г) квадрат числа  3у;

д) удвоенное произведение чисел  2х + у.

   Ответы записываются на доске, идет проверка и учащиеся сигнализируют учителю о количестве верных ответов.

III  Объяснение новой темы

В примерах 2) и 3) мы можем увидеть закономерности. Какие?

Учащиеся обобщают и вместе с учителем получают формулу

       (а + b)2 = а2 + 2аb + b2

Затем по аналогии выводится формула:

       (a – b)2 = a2 – 2ab + b2
     Учащиеся открывают учебник на с.140 (2) и читают правила.
    IV  Первичное закрепление
Закончите решение:

а)   (2 + х)2 = 2 + 2  2х + … 2 ;
              [ 4 + 4x + x2 ]

б)   ( 2 – х)2 = 22– 2  … + х2  ;                           [ 4 – 4x + x2 ]
в)   (3 – 2а)2 = 3 2-- …  3  2а + (2а)2 = 9 -- … + …;
                                                             [ 9 – 12a + a2]

г)   (а + b2)2 = …;                                 [a2 + 2ab2 + b4]

      (3 + y)2 =…;                                   [9 + 6y + y2]

      (2x + y)2 = … .                                [4x2 + 4xy + y2] 
    Примеры   а) –д)  решаем с комментариями. Один ученик решает молча у доски, а остальные – самостоятельно на местах. Затем идет проверка.

Физкультурная пауза
а)  дыхательное упражнение;

б)  упражнение для позвоночника;

в)  упражнение для глаз.

V.   1. Дидактическая  игра в парах.

      Учитель. Некоторые из формул сокращенного умножения были известны ещё в древности. Эти формулы часто помогают при вычислениях. Сейчас каждая пара учеников должна решить свой пример.

      Найдите в схеме букву, соответствующую ответу, и поставьте её под номером своей карточки. Полученное имя принадлежит известному математику, который с помощью формул сокращенного умножения доказал равенство

                                          (2а + b)2 = 4 (а + b) а + b2
                                                      Карточки
1. (b2 + 2a2) 2                                      2.  (2b2 + 3a)2
3.  (a2 – 3b)2                                         4.  (2a – 3b)2
5. (a – 3b)2                                           6.  (2b – 3a)2
7. (a – 2b)2                                           8.  (a – b)2
Схема  игры:

E.     b4 – 4a2 b2 + 4a4                              К.    a4 – 6a2 b + 9b2
Д.     a2 – 4ab + 4b2                                  И.    a2 – 6ab + 9b2
Д.     a2 – 2ab + b2                                    Л.    4a2 – 12ab + 9b2
В.     4b2 + 12b2 a + 9a2                            И.    4b2 – 12ab + 9b
                              1               2              3               4              5             6

                        Е                В             К             Л             И            Д
       Историческая справка (подготовлена одним из учащихся).

       Евклид – древнегреческий математик. Автор первого из дошедших до нас теоретических трактатов по математике. Биографические сведения об Евклиде крайне скудны. Евклид – первый математик Александрийской школы. Его главная работа – «Начала» -- содержит изложение планиметрии, стереометрии и ряда вопросов теории чисел; в ней он подвел итог предшествующему развитию греческой математики и создал фундамент дальнейшего развития математики. Из других сочинений по математике надо отметить «О делении фигур», сохранившееся в арабском переводе; четыре книги «конические сечения», материал которых вошел в произведение того же названия Апполония Пергейского, а также «Призмы», представление о которых можно получить из «Математического собрания» Паппа Александрийского. Евклид – автор работ по астрономии, оптике, музыке и другим наукам [ 3]
2. № 859 [2] решают с комментариями у доски. Сильные учащиеся работают самостоятельно.
VI     Задание на дом

1. Докажите формулу (2а + b)2 = 4(а + b) + b2
2. П.31 – читать, выучить правила квадрата суммы и разности, формулы учить по тетради;

№ 860, 862.

VII.    Подведение итогов урока

   Учащиеся ещё раз повторяют, с какими формулами они познакомились на уроке. Учитель объявляет оценки за работу на уроке.
